

军地同心谱新篇 双拥共建结硕果

——昌都市争创全国双拥模范城的生动实践

本报记者 周婷婷

“98岁姐姐终于见到了25岁弟弟！”——今年年初，这则跨越豫藏两地的烈士认亲故事，令万千网友动容。

被誉为“藏东明珠”的昌都市，不仅是一片浸润着军民鱼水深情的红色热土。

近年来，昌都市持续推进“烈士寻亲”专项行动，通过数据库比对、史料溯源、跨省协作，已成功帮助43位无名烈士确认身份。一场又一场跨越时空的“团圆”行动，蕴含着对英烈久违的告慰；一条条寻亲情感纽带，编织起一张覆盖藏东大地的“双拥网络”，让昌都的红色基因在新时代焕发璀璨光芒。

制度筑基：双拥工作走向规范化、系统化

清晨，昌都市卡若区退役军人服务中心开始忙碌起来。工作人员四郎泽登正专注地为一位老兵办理优待证。角落茶座飘着淡淡茶香，墙上“让军人成为全社会最尊崇的职业，让退役军人成为全社会最尊重的人”的标语，醒目而庄重。

“这里不只是办事窗口，更是老兵们温暖的家园。”四郎泽登微笑着说道。

这样的场景，是昌都市构建新时代双拥工作体系的一个缩影。近年来，昌都市将双拥工作作为“一把手工程”，建

成覆盖市、县（区）、乡（镇）、村（居）的四级退役军人服务中心（站），形成“横向到边、纵向到底”的服务网络。

在驻昌某部队，新落成的智能供氧系统让战士们告别了“高原反应影响训练”的历史。这背后，是昌都市委、市政府对“部队所需，就是我们行动所向”的承诺。

“以前，高强度训练后身体恢复慢，严重影响训练进度与官兵身体健康。如今，不仅有了供氧系统，供暖系统也投入使用，官兵们能更专注战备训练。”驻昌某部队李营长见证着营区的改变。193件困扰部队的“老大难”问题逐一销号，民生工程与国防建设实现同频共振。

双向奔赴：构筑军民融合温暖闭环

“爸爸妈妈你们看，我这次考试考进班级前十名了！”看着视频里女儿扬起的成绩单，驻训官兵喜笑颜开。多年来，他始终保持离军不离党、退役不褪色的军人本色，秉持“敢教日月换新天”的拼搏精神带领村民发展村集体经济。村集体经济从微乎其微，壮大到如今的年人均46万元。

在昌都，“军人子女教育优待”不是一句空话：661名军娃通过“绿色通道”走进优质校园。

更暖心的是“就业直通车”服务。

近年来，昌都市退役军人事务系统积极搭建退役军人就业平台，累计举办专场招聘会60余场次，186名退役军人成功

就业。同时，58名退役军人主动投身乡村振兴和基层治理，在美丽高原建设中勇挑重担，逐渐成长为“兵支书”“兵委员”等基层骨干，成为带动一方发展的“领头雁”。当地政府还妥善安置了27名退役士兵和3名转业军官进入党政机关工作，确保人尽其才。

退役军人扎西平措曾在雪域高原戍边5年。2013年7月，他成功当选昌都市卡若区卡若镇波妥村党支部书记。多年来，他始终保持离军不离党、退役不褪色的军人本色，秉持“敢教日月换新天”的拼搏精神带领村民发展村集体经济。村集体经济从微乎其微，壮大到如今的年人均46万元。

“从军营到村委会，岗位虽变，但为人民服务的初心始终未改。”扎西平措的话激励着众多战友投身家乡建设。

民拥军的暖流涌动，军爱民的热血同样滚烫。近年来，驻昌部队开展“军民团结一家亲”义诊活动100余次，免费提供药品100余万元；向驻地学校提供援建资金200余万元，捐赠价值62万元图书、桌椅等学习用品；为28个定点帮扶村捐赠价值600余万元的生活用品……

精神铸魂：红色基因厚植新时代双拥文化沃土

昌都市聚焦营造双拥浓厚氛围，将

双拥理念深度融入城市文化肌理。于昌都而言，双拥不仅是政策，更是一种文化基因。

漫步在昌都街头，“双拥广场”“双拥街”的红色标语随处可见。昌都战役主题展览凭借全息投影技术，生动再现往昔战场风云。昌都市双拥工作领导小组原主任李旭介绍：“目前全市已打造2个双拥主题公园、2条双拥街，设置各类双拥宣传牌267块。就连公交车都成了‘移动的双拥课堂’，让双拥文化可触可感、深入人心。”

更具创新性的探索正在展开：“双拥共建林”中，20万株树木蓬勃生长，见证着军民共植的深厚情谊；“老兵宣讲团”步履不停，累计开展130余场国防教育，让爱国强军的种子播撒心田；219家“拥军门店”组成爱心联盟，从温馨餐馆到专业汽修厂，现役军人和特优待证人员可优惠优待。餐馆老板央金笑着说：“看到军人们吃得开心，我心里就觉得高兴。”

夜幕降临，茶马广场的双拥主题墙上线，“拥军优属拥政爱民”的藏汉双语标语熠熠生辉。昌都正在新时代的双拥征程中勇毅前行，续写“金珠玛米呀咕嚨”（藏语：解放军好）的动人传奇，生动诠释军民团结坚如磐石，就是发展路上最强大的密码。

赖蛟在林芝市、山南市调研时强调深入贯彻落实习近平总书记重要回信精神奋力谱写中国式现代化西藏新篇章

本报拉萨7月3日讯（记者 次仁片多）近日，区党委常委、组织部部长赖蛟前往林芝市、山南市，开展“七一”走访慰问和接访下访工作。

赖蛟指出，在中国共产党成立104周年之际，习近平总书记给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民回信，温暖人心、催人奋进。要深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神，在自治区党委坚强领导下，铭记嘱托、携手奋进，坚定不移听党话、感党恩、跟党走，共同建设繁荣稳定的祖国边疆。

山南市琼结县拉玉乡强吉村76岁的党员仁增旺久，是“光荣在党50年”纪念章获得者。赖蛟与老人促膝交谈、嘘寒问暖，拉家常、聊近况，忆往昔，希望他保重身体、健康长寿，并嘱咐村“两委”和驻村工作队，要用心用情做好老党员服务保障工作，让他们安享幸福晚年。

本报拉萨7月3日讯（记者 旦增玉珍）近日，“和美边疆民族同歌——新疆西藏美术作品展”在中国美术馆正式开幕。

据悉，本次展览将持续至7月14日，为观众提供一个沉浸式感受边疆文化魅力、体悟民族团结力量的艺术窗口。

展览以“和美边疆民族同歌”为主题，汇聚全国政协书画室、中国美术馆及新疆、西藏相关单位的经典藏品、特邀作品与新近创作，共计300余件，涵盖中国画、油画、版画、雕塑、摄影等多元艺术形式。展览分为“锦绣新疆”“吉祥西藏”“和美新疆”“和美西藏”四个篇章，全方位呈现边疆地域特色与民族文化魅力。

其中，150余件西藏题材美术作品尤为亮眼，涵盖了老中青三代艺术家的精品力作。创作者们以笔为媒，既深情描绘西藏壮美山河，生动刻画民族团结图景；又在传统笔墨中守正创新，以艺术语言抒写时代精神。

这些作品不仅是美的呈现，更是情感纽带，从独特视角讲述新中国成立以来西藏的发展故事，勾勒出各族儿女团结奋斗、共建美好家园的壮丽画卷，大量反映西藏发展成就的佳作，成为献给西藏自治区成立60周年的文化厚礼。

新疆西藏美术作品展在京展览

本报拉萨7月3日讯（记者 旦增玉珍）近日，“和美边疆民族同歌——新疆西藏美术作品展”在中国美术馆正式开幕。

据悉，本次展览将持续至7月14日，为观众提供一个沉浸式感受边疆文化魅力、体悟民族团结力量的艺术窗口。

展览以“和美边疆民族同歌”为主题，汇聚全国政协书画室、中国美术馆及新疆、西藏相关单位的经典藏品、特邀作品与新近创作，共计300余件，涵盖中国画、油画、版画、雕塑、摄影等多元艺术形式。展览分为“锦绣新疆”“吉祥西藏”“和美新疆”“和美西藏”四个篇章，全方位呈现边疆地域特色与民族文化魅力。

其中，150余件西藏题材美术作品尤为亮眼，涵盖了老中青三代艺术家的精品力作。创作者们以笔为媒，既深情描绘西藏壮美山河，生动刻画民族团结图景；又在传统笔墨中守正创新，以艺术语言抒写时代精神。

这些作品不仅是美的呈现，更是情感纽带，从独特视角讲述新中国成立以来西藏的发展故事，勾勒出各族儿女团结奋斗、共建美好家园的壮丽画卷，大量反映西藏发展成就的佳作，成为献给西藏自治区成立60周年的文化厚礼。

本报拉萨7月3日讯（记者 嘎娃白玛 通讯员 张敏）7月1日，拉萨火车站正式启动为期62天的2025年铁路暑期运输工作。

铁路工作人员以党建为引领，将“人民铁路为人民”的服务理念贯穿于工作全程，为旅客提供优质出行体验。

为有效应对暑期学生出行与旅游高峰，拉萨火车站组建党员突击队，党员干部携手青年志愿者坚守一线。

在运力保障与服务提升方面，车站优化站内服务流程，增派人工引导人员，缩短旅客排队时间；同时强化与城市交通的接驳，全力保障旅客快

速、顺畅抵达目的地。从安检口的耐心指引，到进站口的暖心问询，再到站台的贴心帮扶，各岗位工作人员以饱满热情诠释“护航”使命。

针对暑期客流密集的特点，拉萨火车站发布出行提示：旅客须提前规划行程，优先选择错峰出行，并预留充足进站安检时间；同时，可通过铁路12306网站或手机客户端实时掌握列车运行信息，合理安排出行计划。

据悉，暑运期间，拉萨火车站将持续关注旅客需求，动态调整、优化服务举措，致力于为每一位旅客打造安全、舒适、便捷的旅途。

深入学习贯彻习近平总书记关于调查研究的重要论述 推动学习教育走深走实见行见效

（紧接第一版）狠抓跟踪问效，建立“调研—反馈—整改—评估”全链条机制，对调研成果进行回头看、再评估，做到发现问题件件有回音、改革堵点事事有突破；狠抓作风建设，使调查研究的过程成为保持同人民群众血肉联系的实践力量、狠抓落实的行动力量。

此外，自治区农科院农业研究所副研究员达瓦顿珠及其团队，通过这些年的气象数据与田间观测，大幅提升种植效率，并利用早期低温促进分蘖。面对气候变暖，跨区域合作构建的种植预报系统连续调整播种策略，确保青稞品种的稳产。并积极参与产学研基地建设，为青稞种植提供数据支持和标准制定，推动科研成果转化成为实实在在的生产力。

近些年，随着科技的不断投入和应用，林周县青稞产业取得显著成效。

2024年，全县13.04万亩青稞种植面积占耕地总面积54%，粮食种植面积78%，产量达4.99万吨，产值突破2.1亿元，占农业总产值58.2%，为当地群众带来了实实在

在的收益。科技赋能青稞产业，不仅保障高原地区的粮食安全，也为乡村振兴注入了强大动力。

“科技的力量，还体现在对青稞种植全周期的精细化管理方面。”拉萨国家农业气象试验站副站长次仁多吉说，

“我们通过人工气候室测定，确定青稞

在不同生长阶段的关键气象指标，如拔节期-3℃持续5小时为霜冻临界指标、抽穗期连续15天降水小于10毫米时发布干旱预警等，这些指标为科学种植提供了依据，配合智能防霜冻仪器和人工增雨作业，有效保障了青稞的生长。”

此外，自治区农科院农业研究所副研究员达瓦顿珠及其团队，通过这些年的气象数据与田间观测，大幅提升种植效率，并利用早期低温促进分蘖。面对气候变暖，跨区域合作构建的种植预报系统连续调整播种策略，确保青稞品种的稳产。并积极参与产学研基地建设，为青稞种植提供数据支持和标准制定，推动科研成果转化成为实实在在的生产力。

近些年，随着科技的不断投入和应用，林周县青稞产业取得显著成效。